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Meta Area Data Area

Meta Area Of| Q| O|F, 2[X[, 27|, A|ZHEE S0| X% Ex) Finder



& S5E]

AIE| Sector : ot= C|AA0|A O|O[HE XYot= z[a TP
UHtH O 2 512 byte, Z[Z20|l= 4096 byte L2 2

=£ Block : I} AIﬁE“Oﬂ 1 otds MYote =2 EH
Sector 2] H== H{S| A 7| (YHIE 2= 4KB)
Ord A|AEOf M2l Block EL7I a8 7ts
A CUserstthubowDeskiop
= 144KB (147,795 HHO|E)

4KB K}O| LEL? => CJA3 TS 37 148KB (151,552 HH0| )



DI AlAEle] &t g
ot A|AEIO|= i node block 1f data block O] @/LC}.

i node(index node) | = L} & 9] metadata @t data block 2| HHE,
data block Ol = & XA Tfg LW&0| =0 RULF.

| node = ZQIE{X & data block S 7}2|7| =0 H& 32t o
7| 2|5l...
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O AjaEIS] =2

Window: FAT16, FAT32, NTFS, ReFS

Linux; EXT2, EXT3, EXT4, ReiserFS, Btrfs, XFS, F2FS
Mac: HFS/HFS+, APFS

https://en.wikipedia.org/wiki/Comparison_of file_systems

== oA Oro
OTI OO loO.



https://en.wikipedia.org/wiki/Comparison_of_file_systems

Ext (extended file system)

- Linux Ol Al X|&ot= Oh& A[AH

Ext2 20|

22| AR
Ext3 M S X|St= ext2 oF &

NE2E0| #HLE?
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(IO & X&SH7| MO, Journal @0 HA o|5E2 HAYH A0 HEH)

AN =5 =/
EXT2, FAT16/32 = M| 2[. X2 & It A|AEIO| OfL|CF,

Ex) UNIX A|AEIO|A T2 X| 2= EHA
1. 28 = GOl E X|27|

H 7
2. 3 ClA3 222 free'2tn OHUS}]
=) ol A O]
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EXT3 ollAl Rl&lst= MR

X gste XEYol 57

Journal: BO|E{ @} TIEFH|O|E{7F XL ofl BIR| A0l CHSOf 5
A|AEIO| MOIT} 7hah AlZ|starst 8hA O] X| Bt B O|E| 7} &
0|7 W20 Z2E7F =2 % ULt

Ordered: O EFG| OB 2t X 20| AQILE mp22 = 20| X 20 Y
5H7] 20 oY M= =0 QETF LHH 2010| 7ts 3o}

Writeback: H|EFH[OJE{2F X 20 A QICH X 20| 47| M = 20
utE GOl 7t £0]7] Mi=Z0f Az[d0] 7kE B0 E = UL,




EXT4

EXT3 2| 64H|E H T

- O oY A[AE: ZC§ 1EB 524, ZICH 16TB b
- Extent: 22 S+ & 2

- O

- K| A=l & allocate-on-flush

- o}%| Cl=E2| Aot Sl=(7|E 32000)

https://blog.soobinpark.com/142
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OIE|Mo|Et?

directory directory
siLto| 22|X0l CIAAE =2|Fo= —
o2 JHo| MAQ UK T B I I A =1
Sh THE|MO| I A|AE0| DELIGELE B
CHE DhE[40] Fere FX| Lt kil T
2t THE|MOFCH 2 E Its. Paill o =




OIEIMo|Et? (MBR)

=2|& IHE[M (Physical Partition) [Primary]
AN EXE AY Lz TtE[M
SILES| C|A O Z|CH 470

71 0|42 Logical Partition O|-&

=2| ™ LtE|M (Logical Partition) [Extended]
Extended partition: 5 LtE[{4 1 CFE M 22 OiE[MS
dde = Qo Yok 10{s2 IHE|M
Logical partition: =& THE[MH QHOf Mdg += U=
IHE| M.

-—

Logical Partition 6

Logical Partition 5~

Logical Partition 4

Logical Partition 3

Logical Partition 2

Logical Partition 1

Physical Drive

Extended
Partition

Primary
Partition



MBR & GPT

MBR, GPT = LtE|MO| AEIY!

MBR (Master Boot Record)
ClA30| 7hE HHM AEO XS] A}A= 512byte St
S8 3 CjA3 MY, ThE| A

otE| M 7= 47 Xt 27| 2TB X| ot

GPT (GUID Partition Table)
Z|C 8zB, Z=[CH 12871 ItE|M

Agd HE 22t orEl
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- mount/umount
MO A|AE MZ/=27 $ df (h)



1. OIE|M A7

Linux A|ABIO[ & X| Y= /dev O =X
IDE @AIQ| SIELC|AA HAZE /dev/hda, /dev/hdb, /dev/hdc, ..
S-ATA @AI9| SIELCIAA AHZ /dev/sda, /dev/sdb, /dev/sdc,, ..
=c|HQl C|A3AY} /dev/had 2tH, TIHE[ME O 7 Bt 5 8%
/dev/hdal, /dev/hda?2, ..

MIN EM

|
|
& |
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|
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1. OIE|M A7

$ fdisk [C| 23 FX]] => C[A30| Cfe TtE[HE 285 .
etk QIEEH Ol A2 9

P ItE|M HIO|l& =4

n ItE[M =7

d THE|A AFK

w ItE[M H|O|= X5t T=

q ItE[M H[O|& MESHK] i1 &= *CEE m




2. T A|AEL AlA]



02 E (mount) :

ShLto| I A

M |ocation O] 20|= A

ex) USB @14

File System 1

/

abc

LIsr

dev

N /dev/7F OFZE

File System 2
/
XyZ root any
L Ol E

o —
= LI O A|AHEIO| O
File System 1
/
abc usr dev
File System 2
/
XyzZ root any




] [ZHE[M &KX [ClE E2]]
SO Pt= THE|MO| It A|AEIZS MOFAIE?
$ mkfs —t [IL A|AH [IE|M &KX

mkfs.ext3 [LtE|M &K
$ umount [C|HE2|H or BHA| H] 5 [ ]

$ mount —a
Jetc/fstab Ol Al auto 2 BEA|= Ot A|AHESS OIRLE
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HAX N X|(disk)E O|&dH RAML| &= S 2Lt
N

7| EX|(RAM)C| free HE 2|2 =F0| Ot A Zf 0|82 EHO|X|
i O-IX-I EIFO| A|--9-'<'5|-E=|_| o|- [[H

44 = ¥
Ll
2
I
v

I} — LS
7|9 A|0f EXfote YR ZRHAS ClAd0 A% Yooz 2
QEIN O = RAM 2| 28 B2 ZFTHLT
Memory ‘
Swapping
RAM Swap in: swap space -> 0@l H| 22|

Swap out: O @I H{E2[ -> swap space



S Partiti hubo@hubo-virtualBox:~$ 1lsblk
wap rFartition NAME MAJ:MIN RM SIZE RO TYPE MOUNTPOINT

sda 8:0 3] 180G 6 disk
Swapplng sdal  8:1 0 96 art
p
da2z 8:2 G 1K part
= jlolo >
I:|': -LLl' =1 sdas 8:5 B 1022M part [SWAP]
sro 11:0 1

82.6M rom /media/hubo/VBox GAs 6.0.8

Swap File
Swapping = #/¢h I}
IrE[ orof CfE I

XtO|A: Swap Partition (4GB) vs gl LtE[M 0| Swap File (4GB)
swap file O] ZZto 2 & & 0jf =2|C}
HIX O 2 swap partition & AFESIH, FA|Z F71& Il swap file AHE



Ol 22| SJEf =2

- free

28 O &/atEld B
- dd/fdisk

A

- mkswap

Ag U9 Fd=/H|Edst

- swapon/swapoff



free: A|AEIO| B2 2| Af

hubo@hubo-VirtualBox:~5 free

total used shared buffers cached
Mem: 1624148 754088 270060 5396 46656 406952

00
rof
ol
jo
i
18
~
=

-f+ buffers/cache: 300480 723668
Swap: 1046524 0 1046524
hubo@hubo-VirtualBox:~5% I

total / used / free = O| & LCH=.

shared: =2 tmpfs Of Q|8 AtE L= M 22| (YA TtY HE 7]8)
buffers: Xt AFRE|= H|0|E{ 2| M E (metadata)S O 2 2|0 714
cached: C|A3 9| I|O|X|Z M| E 2|0 7| Si= A(file data)
FHM =]: buffers + cached 7tX| free 2 F oA ALtet A.




2. &g mH/OHEIR? BHETI

Swap Partition
O A Hi-2 fdisk 2 LHE[M M
Swap File
$ dd if=/dev/zero of=[AZ& LY {|X[] bs=[EF3A7|] count=[Lt& 7]
if: input file / of: output file / bs: block size / count: data size(KB)
/dev/zero = 00000, bs = E-& 1024(1KB)
$ chmod 0600 [ RFut U H]
M2 M3t HA(root userZt 110 MEE)

=) LS —

[&f2] A|lA" CF2ES CHH[SH sync S8 S0 MY E[X] &2 HZ2[2 [0
=



2. &g mH/OHEIR? BHETI

hubo@hubo-VirtualBox:~5 1s
bochs-2.6.2 Documents examples.desktop Pictures Public Videos
Desktop Downloads Music pintos Templates

hubo@hubo-VirtualBox:~$ dd if=/dev/zero of=swapfile bs=1024 count=180
10040 records in

100+0 records out

102400 bytes (182 kB) copied, ©.8042767 s, 23.9 MB/s
hubo@hubo-VirtualBox:~% 1s

bochs-2.6.2 Documents examples.desktop Pictures Public Templates

Desktop Downloads Music pintos swapfile Videos
hubo@hubo-VirtualBox:~% sync

1 hubo hubo 182408 622 30 19:01 swapfile
1 hubo hubo 102400 62 30 19:10 swapfile-withoutchmod




mkswap: =0 %! partition O|L} file & swap space £ ZZCH
$ mkswap —c [AIIAYH] [ALFATT|] => ¢ =

hubo@hubo-VirtualBox:~$ mkswap swapfile

Setting up swapspace version 1, size = 96 KiB

no label, UUID=667325a9-3eb4-4e00-a0af-4ed9of5749d22
hubo@hubo-VirtualBox:~$ mkswap -c swapfile

Setting up swapspace version 1, size = 96 KiB

no label, UUID=8e5d582f-2f4c-4700-b8ab-786306a5d8d3
hubo@hubo-VvirtualBox:~$ mkswap -c swapfile 80
Setting up swapspace version 1, size = 76 KiB

no label, UUID=9abcffal-@1bb-4edf-acb6-4af16384489¢
hubo@hubo-VirtualBox:~5% I




$ swapon -a

=> /Jetc/fstab It A|AH HIO|SH A sw &M

NESIR = L)
$ swapon -s

AEOE|E S| JE S 20 =0



-0t

hubo@hubo-vVirtualBox:~$ free

total used
Mem: 1024148 754088
-/+ buffers/cache: 300480
Swap: 1046524 0

hubo@hubo-virtualBox:~$ |

hubo@hubo-VirtualBox:~$ free
total used
Mem: 1024148 804792
-/+ buffers/cache: 314456
Swap: 1046600 )
hubo@hubo-VirtualBox:~$ I

cached
406952

buffers
46656

shared
5396

free
270060
7236068
1046524

cached
439452

buffers
50884

shared
5444

free
219356
709692
1046600
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wiki.sparcs.org

nick-20160709-0.pptx
moonde-20170703-0.pptx
coearth-20150712_1-0.pptx
andromeda-20140729-0.pdf



